
 

Ομόφωνη απόφαση ΔΣ ΕΣΔΕΠ Πολυτεχνικής Σχολής Ξάνθης 01/07/2024 για το ιστορικό 

χώρο της Γυάρου 

 

Έχουν περάσει 23 χρόνια από τότε που η Γυάρος κηρύχθηκε ιστορικός τόπος και τα κτίριά της 

διατηρητέα, καθώς «αποτελεί σημαντικό χώρο ιστορικής μνήμης που έχει αναπόσπαστα συνδεθεί με 

την Ιστορία της νεότερης Ελλάδας», όπως θεσπίστηκε το 2001. Όλα αυτά τα χρόνια δεν έχει υπάρξει 

καμιά μέριμνα και φροντίδα για την προστασία και ανάδειξη της Ιστορίας του νησιού. 

Αντί για αυτά κάποιοι επιχειρηματικοί όμιλοι σχεδιάζουν την «αξιοποίηση» του νησιού για 

κερδοφόρες επενδύσεις, προσβάλλοντας την ιστορικότητα του χώρου, με τις ευλογίες προφανώς της 

κυβέρνησης. Σ' αυτή την κατεύθυνση πραγματοποιήθηκε στις 28/6/2024 η έναρξη διεθνούς 

διεπιστημονικού διαγωνισμού για το μέλλον της Γυάρου με πρωτοβουλία της βιομηχανίας 

αλουμινίου ALUMIL και συνδιοργανωτή την ΑΜΚΕ Αιγέας, όπου χαιρέτισαν μεταξύ άλλων 

εκπρόσωποι της κυβέρνησης, του ΤΕΕ και του ΕΜΠ. 

Όπως αναφέρθηκε, ο συγκεκριμένος διαγωνισμός είναι «απόδειξη ότι οι επιχειρήσεις μπορούν να 

παράγουν έργο για την κοινωνία», αποκαλύπτοντας την ετοιμότητα παράδοσης της Γυάρου από την 

κυβέρνηση στα επιχειρηματικά συμφέροντα και τον βίαιο αποχαρακτηρισμό της από την Ιστορία της 

κόντρα στην απόφαση ανάδειξής της ως Ιστορικής Μνήμης χώρο. 

Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που το ιστορικό νησί της Γυάρου βρίσκεται στο στόχαστρο 

επενδυτικών σχεδίων. Απ’ το 2012 έχουν αδειοδοτηθεί αιολικά πάρκα μεγάλης ισχύος. Έντονη δε 

είναι και η παρουσία ΜΚΟ για την αξιοποίηση κοινοτικών προγραμμάτων μετά το 2011 που 

χαρακτηρίστηκε ως περιοχή NATURA 2000 και περιλαμβάνει Ζώνες Απόλυτης Προστασίας της 

Φύσης. 

Κανένας ιδιωτικός όμιλος όμως δε δικαιούται να διοργανώνει διεθνείς επιστημονικούς 

διαγωνισμούς, όχι μόνο για τόπους ιστορικής μνήμης, αλλά και γενικότερα για δημόσια γη και 

υποδομές που δεν του ανήκουν. Στην ουσία πίσω από τις διακηρύξεις για μετατροπή της Γυάρου σε 

«πράσινο, ενεργειακό αυτόνομο νησί» και σε περιοχή «τουρισμού χαμηλού αντίκτυπου», κρύβονται 

διάφορα ανταγωνιστικά σχέδια που οδηγούν στην ακύρωση της δυνατότητας αποκατάστασης του 

νησιού ως χώρου ιστορικής μνήμης. Αυτό θα είναι και το αποτέλεσμα της λειτουργίας ερευνητικών 

κέντρων και χώρων ολιγοήμερης παραμονής τουριστών, εκεί που κάποτε υπήρχαν φυλακές. 

Με ευθύνη όλων των κυβερνήσεων δεν υπήρξε καμία μέριμνα για την προστασία και ανάδειξη της 

ιστορίας της Γυάρου. Τα κτίρια των φυλακών και άλλες εγκαταστάσεις έχουν υποστεί πολλαπλές 

καταστροφές αφημένα στη φθορά του χρόνου. Ωστόσο η εγκατάλειψη της Γυάρου από το κράτος 

δεν νομιμοποιεί οποιαδήποτε επιχειρηματική εκμετάλλευση του μαρτυρικού νησιού στο όνομα 

της προστασίας του. 

Για αυτούς τους λόγους διεκδικούμε και καλούμε: 

 Να μην προχωρήσει η επένδυση σε βάρος της ιστορικής συλλογικής μνήμης των λαϊκών 

αγώνων και θυσιών. 



 Να δοθεί άμεσα γενναία κρατική χρηματοδότηση για να προχωρήσει η αποκατάσταση 

των ιστορικών κτιρίων και η δημιουργία υποδομών για να καταστεί το νησί επισκέψιμο. 

 Τους ΕΣΔΕΠ των άλλων πανεπιστημίων, αλλά και την ΠΟΣΔΕΠ να πάρουν ανάλογες 

αποφάσεις.  

 Η "υπηρεσιακή ηγεσία" του ΤΕΕ που λειτουργεί σήμερα μέχρι την εκλογή των νέων 

οργάνων, αλλά και όποια ηγεσία εν τέλει εκλεγεί, να αποσυρθεί από τη διοργάνωση. Τους 

Επιστημονικούς Συλλόγους των Μηχανικών να καταδικάσουν τη συμμετοχή του ΤΕΕ σε 

αυτό το ανοσιούργημα. 

 

 


